

快递小哥因未签劳动合同陷入维权困局,珠海市总法援律师全程相助——

“业务外包”就不管了?律师凭聊天记录帮小哥讨回工资

本报记者 刘友婷 本报通讯员 吴桐瑶

“不足额发放工资的情况时有发生,想维权时却因劳动合同没有签、社保也没缴,证据不足陷入困局。向工会求助后,‘娘家人’全程帮助讨薪。”回顾历时1年多的维权历程,广东省珠海市某物流公司职工伏志力(化名)感慨连连。

近日,珠海市劳动人事争议三方联合调解中心调解员李森梓回访得知,伏志力在拿到公司支付的欠薪、补偿金等共计3万元后已找到新的工作,生活重新步入正轨。

据了解,珠海市劳动人事争议三方联合调解中心由珠海市总工会、市人社局、市企业和企业家联合会共同成立,3家单位各自指派人员担任中心的调解员。目前,珠海市总主要指派工会工作人员和律师团律师担任中心的调解员。

自2022年8月起,伏志力任职于一物流公司位于珠海的经营网点,从事快递投递工作。物流公司根据伏志力的工作情况与工作量为其核算、发放劳动报酬,但并未与其签订书面劳动合同,也没有为他缴纳社会保险。另外,该经营网点由吴某承包,吴某与物流公司签订了快递承包协议。

“公司经常不足额发放工资,离职前我该怎么向公司要回被拖欠工资?”2023年5月底,珠海市总工会职工服务中心接到伏志力的咨询后,立即安排工作人员李森梓与其对接。随后,李森梓多次组织伏志力与公司协商,进行调解。

“物流公司认为承包网点的吴某并非公司职工,双方仅为快递业务承包关系。而伏志力是吴某自行招揽和管理的快递员,物流公司认为其与公司无关。”李森梓说,物流公司

司认为与伏志力之间不存在劳动关系,因而拒绝补缴社保和支付相应款项。

多次调解后,双方仍未能达成一致调解意向。珠海市总派出工会法律志愿服务律师团律师陈福财为伏志力提供法律援助服务。2023年6月6日,在陈福财的帮助下,伏志力向珠海市劳动人事争议仲裁院申请劳动仲裁。

在援助过程中,陈福财搜集了伏志力在工作微信群的聊天记录、与物流公司职工的聊天记录、承包协议中约定的内容等有力证据。“仲裁院审理认定,物流公司对伏志力的工作时间、接单行为、服务质量等实施管理,双方之间存在较强的人格从属性,符合存在劳动关系的基本特征。”陈福财介绍。最终,仲裁院裁决确认伏志力与物流公司存在劳动关系,物流公司应支付拖欠工资及未签订书面劳动合同的两倍工资差额。

物流公司不服劳动仲裁结果,向珠海市香洲区人民法院提起诉讼,香洲区人民法院维持了劳动仲裁的结果。“案件上诉至珠海市中级人民法院后,我与二审法官共同主持了调解。”陈福财说,今年8月16日,双方达成一致调解协议,由物流公司当天向伏志力支付拖欠的工资差额、两倍工资差额、社保补缴费用等共计3万元,纠纷得到妥善解决。

近年来,依托货运、网约车、快递、外卖配送等新业态平台企业就业的新就业形态劳动者数量日益增多。考虑到该群体维权难的特点,珠海市总将新就业形态劳动者明确纳入工会法律援助范围,今年以来,已为28名新就业形态劳动者提供法律援助。市总还组建工会法律服务团队,为该市快递行业工会联合会、顺丰、圆通、申通等企业工会提供法律服务,提升该群体的法治意识。

2024年全国纺织服装行业职工职业技能竞赛举行

本报讯 (杨明清 记者张嫱 通讯员夏丽萍)日前,2024年全国纺织服装行业职工职业技能竞赛在山东省威海职业学院举行,来自全国各地的50多名选手同台竞技。

此次竞赛由中国职业技术协会、山东省总工会主办,以理论考试与实际操作考核相结合的方式进行。理论知识考试主要考查服装材料、结构设计、服装测量、成衣制作等方面理论知识;实操考试主要考查服装制版、样衣工艺。3天时间里,选手们展示技能、切磋技艺,最终评出一等奖7人、二等奖11人、三等奖16人。

包头2100名新就业形态劳动者享受免费体检

本报讯 (记者李玉波 通讯员周禹竹)近日,新就业形态劳动者移动体检活动——内蒙古自治区包头启动,2100名快递员、外卖员、货车司机、网约车司机享受到免费体检。

此次体检项目包括一般检查、血常规、尿常规、超声、心电、肿瘤筛查以及移动DR等。活动现场,医务人员对新就业形态劳动者的健康状况进行全方位评估,并给予指导性意见建议。其间,工作人员还开展健康科普宣讲活动,向劳动者普及疾病预防措施和健康生活方式知识。

快递小哥李鹏飞完成全套体检后,领取了内蒙古工人包头疗养院准备的爱心早餐,他说:“平时工作太忙了,没时间去医院做健康检查,这次工会把免费体检送到我们身边,真是太贴心了!”据悉,包头市总将持续送“检”上门,为新就业形态劳动者提供更加全面、贴心的服务。

职工沟通会

11月26日中午,北京市总工会开展2024年下半年“市级职工沟通会”。全市16个区和北京经济技术开发区的350个街道乡镇、园区楼宇工会组织利用职工午休时间,在职工相对密集场所同步开展职工沟通会,现场开展互助保障、法律服务、生活服务、工会会员互助服务卡办理等维权服务项目。

当天,2万名职工参加咨询,吸纳包括新就业形态劳动者在内的1.08万名职工现场入会。图为昌平区北大国际医院职工沟通会现场。

本报记者 赖志凯 本报通讯员 张奇志 摄

固原市总推动基层工会规范化建设

“年检评星”帮基层工会补短板增活力

强基层增活力 工会建设在行动

本报讯 (记者马学礼 李静楠 通讯员马军)“参加工会‘年检’后,公司马上对标建立了劳模创新工作室,职工争相跟随劳模学技术、提技能,工作积极性比以前强多了。”近日,宁夏好水川食品有限公司工会主席马小花向记者说起公司近段时间发生的变化。这样的变化得益于宁夏回族自治区固原市总工会面向全市基层工会实施的“年检评星”机制。

近年来,固原市总大力开展基层工会组织建设工作,工会组织的覆盖率逐年提高,但一些基层工会仍然存在工作不规范等问题。为了推动基层工会建起来、转起来、活起来,

2023年底,固原市总面向全市基层工会推行“年检评星”机制,推动基层工会在明确自身问题、对标追赶先进的过程中变得实起来、强起来。

固原市总工会常务副主席王志贤介绍,市总每年面向全市30%的基层工会进行“年检评星”,计划用3年时间实现该机制对全市基层工会的全覆盖。制定并下发“年检”工作方案等规范性文件,将“年检评星”工作纳入工会标准化评价体系,建立健全工作标准、量化指标、任务目标,并把“年检”结果作为评价基层工会工作、考核工会干部的依据之一。

截至目前,固原市总已按照“一星工会组织健全,二星工会制度完善,三星工会工作规范,四星工会质效明显,五星工会亮点突出”的标准,评出五星级工会75家、四星级工会238家、三星级工会166家、二星级工会154家、一星级工会197家。对于“星级”较低的基层工会,市总帮助他们明确自身存在的问题,并提出限期整改的具体措施。

“年检评星”机制实施后,固原市、县(区)和乡镇(街道)工会更加主动地参与到基层工会建设中来。原州区总工会建立“不失联、不失责、不失声”的系列工作机制;西吉县总工会开展工会指导员试点;隆德县总工会建立工会干部联系基层“三挂钩”制度;泾源县总工会进一步深化“四动四建”的工会组建模式;彭阳县总工会探索工会辐射易地搬迁农民工会员的服务载体。



湖北兴发集团持续深化产业工人队伍建设改革,让技术工人有“面子”有“里子”——

技能等级高了 工资待遇涨了

阅读提示

将技能人才评聘和“新八级”职业技能等级接轨,打造职工技能实训中心、实现技能等级与薪酬挂钩……湖北兴发集团有效推动“产改”走深走实,让技术工人有“面子”有“里子”。

深走实。

2023年4月,兴发集团党委下发通知,完善技能人才通道建设,尝试将技能人才评聘和“新八级”职业技能等级接轨。经过申请、审核等前期准备,最终按照首席技师、特级技师、高级技师、技师、高级工、中级工、初级工、学徒工8个级别,对10492名技术工人进行评定。首席技师、特级技师按总人数的1%评聘;高级技师、技师、高级工按14%评聘;中级工、初级工、学徒工按85%评聘。今年7月,公司聘任首席技师15名,特级技师66名。未来,每3年还将从首席技师中选拔10名“兴发工匠”,并给予3万元一次性奖励。

兴发集团享受“产改”红利的技术工人中

还有从事机械设备维修的技术骨干龚剑。2022年,龚剑因技术过硬、带徒有功,荣获宜昌市“好师傅”、宜昌市技能大师称号,被集团聘任为机械专业高级工程师,先后两次受到公司股权激励。而他的师傅——“湖北省首席技师”“荆楚工匠”王明乾更是在10年内4次得到公司股权激励。

同时,兴发集团还高度重视职工技能提升,高标准打造集“食、宿、训、考、赛”于一体的综合型培训中心,涵盖化工工艺、设备、电气、仪表、安全等实训区和理论教学区,配备讲师177人。今年1月~7月,培训中心开展各类培训共28期约2800人。

兴发集团还积极完善劳动和技能竞赛体系。组织开展安全综合技能、仪器仪表维修

技能、化学检验员技能3个项目的技能大赛;各分公司结合岗位实际、服务单位生产,开展职工技能大比武活动;班组结合安全生产月、质量月活动,开展形式多样的劳动竞赛和岗位大比拼活动。集团支持职工参加全国、省、市技能竞赛,对获得国家级、省级技能竞赛的职工,直接授予“兴发工匠”称号;晋级公司首席技师;对获得市级以上技能大赛优异成绩的职工,可作为晋升公司特级技师、高级技师的优先条件。公司还制定了劳动和技能竞赛奖励办法,对取得优异成绩的职工给予1000元~1万元奖励。

技能提升了,工资待遇也有相应的增长。兴发集团将能级工资纳入集体协商内容,把技能津贴、绩效奖励、补充社保等写入集体合同,实现技能等级与薪酬挂钩。近年来,集团职工人均工资增长9.2%,技术和高技能人员工资增长16.8%。集团还为超过36岁连续在集团工作5年的职工设立职业年金和补充医保。该制度实施后,有效增强了职工队伍稳定性,在集团工作7年以上职工占比达59.5%。

青海:中国工人大思政课开讲

本报讯 (记者邢生祥)11月25日,由青海省委宣传部、省总工会、省教育厅主办的中国工人大思政课在青海省委党校开讲。开讲前,青海省总工会为18名中国工人大思政课宣讲团代表颁发聘书,6名宣讲团成员开展首场宣讲。

中国石油青海油田采油一厂采油班长史昆首先开讲,分享了他从一名技校生坚守30年一步成长为中华技能大奖获得者、全国劳动模范、“大国工匠年度人物”提名入选的故事。全国先进工作者、青海省科学技术重大贡献奖获得者潘彤讲述了他36年来为青海建设世界级盐湖产业基地作贡献的经历。全国五一劳动奖章获得者拉毛叶忠分享了她用手中针线铸牢中华民族共同体意识的生动实践。全国五一劳动奖章获得者陆延军讲述了青海一线产业工人坚定理想信念、践行技能报国之路的故事。青海大学马克思主义学院讲师陈旭围绕思政课老师如何建设“大思政课”格局畅谈感悟。西宁市五一文化宫职工张海花通过讲述全国劳模邓稼先的感人故事,带领大家感受劳模精神的不竭动力。

据悉,在首场宣讲中,青海省各行业一线职工代表近350人现场聆听,网络直播在线观看量近14万人次。

青海省总工会党组书记、常务副主席吕先华表示,随着中国工人大思政课的开讲,接下来,青海省总工会将开展各级各类劳模工匠宣讲会、“劳模工匠进校园”行动、“送文化下基层”、“职工文体+”等示范性活动,同时依托职工红色教育基地将思政课堂搬进“第一现场”。此外,依托职工之家APP、青工之家APP、各级工会官网和官微、工会网上教育平台,设立“职工大思政课”专区,打造主题鲜明、内容丰富的“云上大思政课堂”。

新疆生产建设兵团第十三师新星市多功能职工之家让职工“幸福+”

本报讯 (记者吴铎思 通讯员于雪娣)“这里有冰箱、微波炉、电磁炉等各种设备,要是碰到24小时值班,随时都能吃上热饭,就像在家里一样……”近日,提到社区职工之家,新疆生产建设兵团第十三师新星市大营房城管委百花路社区工作人员焦明月赞不绝口。据悉,该社区职工之家是十三师新星市总工会打造的多功能职工之家之一。

近年来,十三师新星市总工会大力推进职工之家建设,为此制定了标准化建设方案,从建设标准、验收程序、资金补助等方面进行详细规定,为基层工会提供指导。

同时,师市各级工会依托职工之家,为职工提供讲座培训、纠纷调解、文体活动等服务,使职工之家成为集休闲、补给、赋能等多功能于一体的综合性服务平台,提升职工群众幸福感。近3年来,师市总工会已累计投入补助资金169万元,打造师市级标准化职工之家、职工小家35家。

大营房城管委百花路社区将职工之家建设与基层党建阵地建设有机融合,打造的职工之家不仅为本单位职工提供便利,还为社区居民提供24小时“不打烊”的多样化服务。

“工会办的这件实事太好了!”恒信热力有限公司职工刘骞说,她在供暖时节经常加班,无暇照看孩子。自从公司建立起职工之家,她加班时总会把孩子放在职工之家玩耍、写作业,专人看护让她少了许多后顾之忧。

《中国工运》2024年第11期要目

以高度的政治自觉和强烈的使命担当把产业工人队伍建设改革不断引向深入……徐留平深化产业工人队伍建设改革加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军……徐留平中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见……立足首都城市战略定位 服务高质量发展大局推动产业工人队伍建设改革走深走实……张良构建三个体系 持续增强“三力”为推进中国式现代化重庆篇章积极作为……重庆市总工会大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神为中国式现代化省域先行强基赋能……吕志良



扫一扫阅读《中国工运》第11期全部目录

《工会信息》2024年第21期要目

产业工人的“无上荣光”……陈俊宇中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见……在进一步全面深化改革推进中国式现代化中充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用……“民工匠”许振超:“干就干一流,争就争第一”……黄向东成卫东:“大国工匠”的成长之路……王维亮:“焊匠”逐梦……业务可以外包,但责任不能甩包……孔德淇



扫一扫阅读《工会信息》第21期全部目录